

共产主义社会的兩個阶段

李 达

1958年是我国社会主义建設大跃进的一年，大跃进的形势一日千里，波瀾壯闊，共产主义的新事不斷湧現。看来，共产主义在我国的實現已經不是什么遙远将来的 事情了。現在，实现共产主义成了几亿人民最感兴趣的話題。于是，什么是共产主义社会，共产主义与社会主义的關係怎样，要通过怎样的途徑去实现共产主义，也就成为人們最關心的問題了。因此，我想就这些問題作一些簡單的介紹。

社会主义和共产主义两个阶段的联系和差別

馬克思在1875年所写的“哥达綱領批判”中，把共产主义社会分为两个阶段：一是“在自己基础上发展起来的共产主义社会”，一是“从资本主义社会里剛剛产生出来的共产主义社会”。列寧在1917年所写的“国家与革命”中指出：“馬克思把通常所說的社会主义称作共产主义社会的“第一”阶段或低級阶段。既然生产資料已成为公有財產，那末“共产主义”这个名詞在这里也是可以用的，只要不忘記这还不是完全的共产主义。”（列寧全集，25卷，457頁）由此可見，社会主义和共产主义是同一共产主义社会的两个阶段，而共产主义是在社会主义的基础上发展起来的，两者具有有机的不可分离的联系。所以它們之間既有基本的共同点，又有重要的差別。

社会主义和共产主义的共同点大致如下：

第一，生产方式建立在生产資料公有制的基础上，沒有阶级对立和人剥削人的現象，沒有种族压迫和民族压迫。一切社会成員都是劳动者，劳动成为最光荣的事情，每个人都各尽所能地为整个社会劳动。

第二，国民经济都是按照有計劃（按比例）的規律发展的。生产的目的是最大限度地滿足整个社会經常增长的物質和文化的需要，达到这个目的的手段是在高度技术基础上使生产不断增长和不断完善。整个社会的工农业生产、科学文化教育事业以历史上未有过的速度不斷向前跃进，劳动者过着越来越美好的幸福生活。

第三，馬克思列寧主义思想在整个社会中占統治地位。

社会主义和共产主义的差別是：

第一，在社会主义阶段，社会生产虽然有了很大的发展，但是生产力发展水平还不是很高，社会产品还不是很丰富。

在共产主义阶段，由于全面地实现了机械化、电气化、化学化、自动化和原子能的普遍利用，生产力和劳动者的劳动生产率也极大的提高了，因而社会产品极其丰富，可以充分滿足人們日益增长的各方面的需要，人們的劳动强度将大为減輕，劳动的时间将大为縮短，其

余的時間則可以用来进行科学的研究和文化娱乐活动。

第二，在社会主义阶段，一般还存在着两种生产資料的公有制，即集体所有制和全民所有制，（在我国社会主义阶段，集体所有制将要轉变为全民所有制）因而还必須繼續发展商品生产，在国家計劃的領導下，在国营企业和人民公社之間，以及人民公社和人民公社之間，实行必要的商品交換。并且商品的生产和交換，在社会主义全民所有制实现以后，在相当时間內还是存在的。

在共产主义阶段，实现了共产主义的全面的全民所有制，社会产品完全根据計劃生产，根据計劃調撥，因而商品生产、商品交換、价值价格、貨币等就不需要了。

第三，在社会主义阶段，工农之間、城乡之間、脑力劳动和体力劳动之間的对立已經消失，但是它們之間的重大差別还保存着。反映这些差别的資产阶级式法权，也不能不暫时存在。

在共产主义阶段，旧社会遗留下来的那种不合理的“分工”消灭了。人人都是脑力劳动者，也都是体力劳动者，他們都是具有高度文化技术修养的“多面手”，因而用不着終身固定在某一种职业上，而可以根据社会的需要和个人的爱好，随时从一个工作崗位轉移到另一个工作崗位。那时，城市和乡村的差別也消灭了。到处都是几万人一个的居民点，在这种居民点中有现代化的城市所必需的一切設備。农村城市化了，无所谓“下乡”，也无所谓“进城”，全国的各个居民点都得到了均衡的发展。随着两种社会主义所有制形式間的差别的消除，随着城市和乡村間、脑力劳动和体力劳动間的重大差别的消除，工人、农民和知識分子之間的界限也消灭了。共产主义是沒有阶级的社会。資产阶级法权的殘余也消灭了。

第四，在社会主义阶段，消灭了用自由平等的虛伪詞句掩盖起来了的、允許人剥削人的資产阶级工資制度，而代之以“不劳动者不得食”、“各尽所能，按劳分配”的原則。

在共产主义阶段，社会产品极大地丰富了，实现了“各尽所能，按需分配”的原則。决定消费品分配的是每个人需要（每个人的需要是不相同的），而不是按照每个人劳动的数量和質量。这就实现了真正的平等——每个人都有滿足自己需要的平等权利。生活水平上的差別沒有了。在这种时候，劳动已經不再是謀生的手段，而是生活的第一需要，就象人們对于求知和文化娱乐的需要一样。

第五，在社会主义阶段，国家還沒有消亡。这一方面是由于國內的阶级斗争還沒有結束，一方面也由于還沒有达到全体人民都已学会管理生产的地步。列寧說得好：“既然在消費品的分配方面存在着‘資产阶级的法权’，那当然一定要有‘資产阶级的国家’，因为如果沒有一个能够迫使人們遵守法規的機關，权利也就等于零。”（列寧全集，25卷。458頁）

在共产主义阶段，由于大家都已学会了管理生产，都認識到了遵守公共生活規則的必要性，而由旧社会遗留下来的剥削阶级分子也已經被羣众輕而易举地监督起来了，因此，国家的对內的职能，就因为失去必要而自行消亡了。我們将再也看不到“資产阶级式的国家”，再也看不到专门担任“公职”的“干部”了。但在外国侵略的可能性还没有最后消除的时候，国家的对外职能还是不会消亡的。

第六，在社会主义阶段，在經濟战綫上（即生产資料所有制范围内）虽然已經取得社会主义的决定性的胜利，但是在政治战綫和思想战綫上，还有着社会主义和資本主义两条道路

的斗争。作为一种旧社会的遗毒，资产阶级法权观念在人们的思想中还存有一定的影响，尤其在资产阶级及其知识分子中表现得更为突出。

在共产主义阶段，人们头脑中残存的资产阶级法权观念最后地消灭了，大家都具有高尚的共产主义道德，大公无私，热爱劳动，爱护集体，遵守纪律等等的美德，将成为一切社会成员自觉的行动规范。

第七，在社会主义阶段，科学文化虽然有了很大的发展，但是发展水平还不够高。

在共产主义阶段全民教育的普及与提高已经完全实现，人人都是大学生，各方面人才辈出，到处都是科学家、文学家、艺术家，科学文化艺术将达到空前的全盛的繁荣，使过去最伟大的时代相形见绌，黯然无光。

从社会主义社会向共产主义社会的过渡

社会主义和共产主义既然是同一社会经济形态的两个不同阶段，因此，从社会主义向共产主义过渡是逐步的，不是经过革命爆发来实现的。关于从社会主义向共产主义过渡的一般理论，马克思、恩格斯、列宁、斯大林是作过清楚的论证的。但是，他们没有给我们指出过渡的具体形式，这是因为在他们的时代，共产主义还没有提到行动日程上来，还没有这样实践的缘故。今天，在我们中国，农民群众在党的社会主义建设总路线的鼓舞下，在1958年社会主义建设大跃进的实践中，找到了“建成社会主义和逐步向共产主义过渡的最好的组织形式。”这种组织形式，“就是我国农村中的大规模的、工农商学兵相结合的、政社合一的人民公社。”党的八届六中全会在“关于人民公社若干问题的决议”中，对于我国农村人民公社运动给了很高的评价，认为“农村人民公社制度的发展，还有更为深远的意义。这就是：它为我国人民指出了农村逐步工业化道路，农业中的集体所有制逐步过渡到全民所有制的道路，社会主义的‘按劳分配’（即按劳付酬）逐步过渡到共产主义的‘按需分配’（即各取所需）的道路，城乡差别、工农差别、脑力劳动和体力劳动的差别逐步缩小以至消失的道路以及国家对内职能逐步缩小以至消失的道路。”因此，党的决议认为人民公社将成为我国农村由集体所有制过渡到全民所有制，由社会主义过渡到共产主义社会的最好的形式，并且将成为共产主义社会的社会结构的基层单位。现在，我们根据党的决议，试图说明由社会主义社会过渡到共产主义社会的一些物质条件和精神条件。

第一，人民公社由集体所有制变为全民所有制。人民公社是由原有若干个农业合作社合併过来的，它使集体所有制的经济增加了若干全民所有制的成份。如：人民公社和基层政权合而为一；农村中原有的全民所有制的银行、商店和某些其他企业下放到公社管理；公社开始兴办或者参加协作兴办具有全民所有制性质的工业和其他建设事业；许多县成立了统一领导全县公社的县联社，县联社有权调度各公社的适当部分的人力、物力和财力，去进行全县性的或者较大规模的建设事业，并且有些地方已经在着手进行这些事业；等等。这种全民所有制成份，将在不断发展中继续增长。但是，目前人民公社的性质，仍然是集体所有制。它的生产和分配基本上还是由公社独立、自由支配，而不是由国家按全民需要统一分配。今后，随着生产的发展和人们共产主义觉悟的提高，逐步将人民公社企业和国营企业更加紧密地结合为一个统一的经济体系，普遍地成立县联社，增加人民公社的生产资料的全民性部份和产

品能由国家調撥的部份。这样，人民公社就很自然地由集体所有制逐步过渡到全民所有制。这里必須指出，完成了集体所有制向全民所有制的过渡，并不等于由社会主义过渡到了共产主义。但是，集体所有制改变为全民所有制，则是过渡到共产主义的根本前提。

第二，高速度地发展社会生产力。共产主义的生产關係是以生产力的高度发展水平为基础的。沒有建立在全国电气化、整个劳动过程的全盘机械化、生产过程的全面自动化和化学化上面的工业和农业的大規模社会主义生产，就談不到进入共产主义。因此，为了过渡到共产主义，必須高速度地发展社会生产力，使社会产品极大地丰富起来。目前，我們必須繼續鼓足干勁，力爭上游，在“两条腿走路”一整套的方針指导下，首先爭取实现国家工业化、公社工业化、农业机械化电气化。

第三，大大地提高全体社会成員的共产主义思想覺悟和道德品質。共产主义时代的人們都具有高度的共产主义思想覺悟和崇高的共产主义道德品質、即令还有极少数坏人，他們的行为也将受到社会輿論的譴責和制止。人民公社的建立，由于彻底消除了生产資料私有制的某些最后殘余，实行了組織軍事化、行动战斗化、生活集体化、管理民主化以及大力兴办集体福利事业，因此加速了人們共产主义道德品質的成长和集体主义覺悟的提高。現在广大农民羣众自己帶着干粮参加义务劳动；广大工人羣众自动要求取消計件工資制度；各地区各部门互相协作、互相支援；这些都是共产主义思想的光芒。从現在起，我們就要大力宣揚共产主义精神，破除資产阶级法权观念，为共产主义的到来准备精神条件。

第四，普及与提高全民教育。自从党中央提出全民办教育和勤工儉学以后，一年来我国的教育事业有了很大的发展。很多县市基本上扫除了文盲；全国各地創办了許多小学、中学、大学和科学硏究機關，还完成了某些少数民族文字的創制和改革。党的八屆六中全会“關於人民公社若干問題的決議”中，对于如何普及与提高全民教育也作了指示。照着党的指示做去，用不着多久时间，每个劳动者都具有相当高的文化、科学、技术水平，大部份人員可以达到工程技术人员、农艺师的水平，我国就将成为一个具有高度发展的現代科学文化的国家。

第五，消灭城乡差別与工农差別。城乡、工农之間的重大差別目前主要表現为：生产資料公有制的两种形式和工业的城市与农业的乡村，以及由此产生的在文化、科学、技术上的差別和交通運輸条件上的差別。消除这些差別的主要办法是：一方面人民公社大办工业，实行工农业并举，使农村工业化、現代化，这样可以加速培养“进厂是工人，下田是农民”的新型的人，促进农村科学文化的发展，以及根本改变农村交通運輸条件；另一方面，改造現有城市工业和建立新工业，并注意建立自己的农业基地。

第六，消灭脑力劳动与体力劳动的差別。要使人人都成为既能做脑力劳动，又能做体力劳动的全材，必須使体力劳动者很快地獲得文化、科学、技术知識，达到“劳动人民知識化”的目的；同时，使脑力劳动者参加体力劳动和进行思想改造，普遍实行“知識分子劳动化”，彻底改造知識分子成为能劳动的知识分子或有知識的劳动者。目前人民公社、工厂和街道創办各种业余学校，国家機關和学校建立工厂、农場，就是逐渐使脑力劳动和体力劳动互相結合的一种行之有效的办法。

第七，消灭資产阶级法权的殘余。如前所述，資产阶级法权的殘余，是工农差別、城乡差別、脑力劳动与体力劳动差别的反映，現在还不可能完全消灭。但是，随着社会生产的高

速发展，人们共产主义思想觉悟的日益提高，以及上述差别的日趋消灭，资产阶级法权的残余就将逐渐消除。

第八，促进国家对内职能的消失。前面说过，国家对内职能的消失决定于国内阶级斗争的结束和全体社会成员学会管理社会生产。因此，现在还不可能消失。但是我们正在创造条件。例如依靠广大群众做好公安工作和审判工作，依靠广大群众有效地改造地、富、反、坏、右等等，就是为了促使国内阶级斗争的早日结束；劳动者参加生产管理，干部参加生产，就是为了促使全体社会成员早日学会管理社会生产。依此做去，国家对内职能就将因为丧失作用而逐渐地归于消失了。那时候，国家的职能将只是为了对付外部敌人的侵略。

以上几点，都是过渡到共产主义社会的必要条件。当这些条件全部成熟了的时候，我国就进入了共产主义时代。正如党的决议所指出的，过渡到了全民所有制，“然后再经过多少年，社会产品极大地丰富了，全体人民的共产主义的思想觉悟和道德品质都极大地提高了，全民教育普及并且提高了，社会主义时期还不得不保存的旧社会遗留下来的工农差别、城乡差别、脑力劳动与体力劳动的差别，都逐步地消失了，反映这些差别的不平等的资产阶级法权的残余，也逐步地消失了，国家职能只是为了对付外部敌人的侵略，对内已经不起作用了，在这种时候，我国社会就将进入各尽所能，按需分配的共产主义时代。”

办好人民公社是我國过渡到共产主义的关键

党的决议指出，摆在我国人民面前的任务是：“经过人民公社这种社会组织形式，根据党所提出的社会主义建设的总路线高速度地发展社会生产力，促进国家工业化、公社工业化、农业机械化电气化，逐步地使社会主义的集体所有制过渡到社会主义的全民所有制，从而使我国的社会主义经济全面地实现全民所有制，逐步地把我国建成为一个具有高度发展的现代工业、现代农业和现代科学文化的伟大的社会主义国家。在这一过程中，共产主义的因素必将逐步增长，这就在物质条件方面和精神条件方面为社会主义过渡到共产主义奠定基础。”由此可见，办好人民公社是我国过渡到共产主义社会的一个关键。而办好人民公社最根本的问题是加强党的领导。只有加强党的领导，才能实行政治挂帅，才能使人民公社的干部和社员正确地执行党的路线和政策。为此，党在人民公社的工作中，必须注意教育公社的各级领导、工作人员发扬优良的作风，首先是群众路线的作风和实事求是的作风。公社的各级领导工作人员只有执行群众路线，才能加强人民群众对党和政府的充分信任，才能促进群众的革命积极性的高涨，才能使人民公社巩固起来。只有贯彻实事求是的作风，把革命热情和科学精神结合起来，才能保持冷静的头脑，既看到大的成绩也不忽视小的缺点，才能防止浮夸倾向，才能区别事物的真象和假象，区别有根据的要求和没有根据的要求，作出接近客观实际的判断。

因此，为了办好人民公社，必须根据党的决议，作好下述三件工作：

第一，大规模地进行共产主义思想教育。首先，必须澄清一些错误思想。如有些人认为，农村人民公社现在就已经属于全民所有制性质了，社会主义的“按劳分配”可以过渡到共产主义的“按需分配”了，这是一种误解。农业生产合作社转变为人民公社，虽然扩大了公有化的程度，但并不等于已由集体所有制转变为全民所有制。要在全国农村实现全民所有制，

还需要經過一段相当的时间。同时，由集体所有制轉变为全民所有制，也并不等于由社会主义过渡到了共产主义。1958年我国在各方面虽然獲得了偉大的胜利，但是目前的生产力发展水平毕竟还是相当低的。我国現在还是处于社会主义阶段，社会消費品的分配还不得不实行“按劳分配”的原則，工資制还不得不暫时保留。人民公社实行的与工資制相結合的供給制这种分配制度，也只是具有共产主义的萌芽，它的基本性質还是社会主义的“按劳分配”。目前公社的供給范围还不宜过寬，在提高供給标准的同时，按劳分配的工資部分长时期內必須占有重要地位，在一段時間內将占有主要地位。我們是馬克思列宁主义的不斷革命論者，又是革命发展的阶段論者。我們既不能在社会主义阶段上停步不前，但也不能超越社会主义阶段而跳入共产主义，看到一点共产主义的萌芽就認為是实现了共产主义，这样就会降低共产主义的标准，助长平均主义傾向，不利于生产的高速发展。

其次，必須加强共产主义教育，破除个人主义、本位主义。人民公社成立的时间虽然不久，但是广大农民羣众亲身感受到了它的好处。由于生产的发展和举办了托儿所、公共食堂等集体生活福利事业，广大社員从切身的利益中感到人民公社是加速社会主义建設和将来由社会主义过渡到共产主义的一种最好的組織形式，因而积极拥护。但是，也还有少数人存在着个人主义、本位主义的思想，患得患失，斤斤計較。对于这些人應該加强共产主义教育，使他們克服掉个人主义、本位主义的思想，树立集体主义的思想。此外，要教育广大农民提高革命警惕性，严防地、富、反、坏、右的破坏活动。复杂的阶级斗争，不但在国外严重地存在着，就是在國內也还是存在着。

第二，有計劃地发展生产。发展生产是巩固和提高人民公社的中心环节。1958年农业生产已經取得了空前偉大的胜利，粮食、棉花的产量都比去年翻一番还多，长期存在的农业生产赶不上工业发展需要的問題，現在已經解决了。但是，还要鼓足干勁，逐步改进耕种技术，爭取更大的跃进。不仅要使粮食、棉花增产，而且还要保証油料和麻类作物过關，要搞多种經營，要在农林牧付漁五业中来一个全綫大革命，彻底改变整个农业战綫的面貌。人民公社还必須大办工业，并使工业生产和农业生产密切結合起来。人民公社无论在工业方面或农业方面，都必須发展自給性生产和商品性生产。有的人認為，人民公社化以后，應該取消商品生产和商品交換了，这是錯誤的。商品生产和商品交換，在整个社会主义阶段，不但不会取消，而且要繼續发展。只有进了共产主义阶段，商品生产和商品交換才能取消。

第三，在发展生产的基础上，逐步改善人民的生活。发展生产的根本目的是最大限度地滿足全体社会成員經常增长的物質和文化生活的需要，而人民羣众的生活越过得好，干勁就越足，生产就越发展。所以生产和生活是矛盾的統一，是辯証的關係。党的決議指出，把生产和生活对立起来，認為重視羣众生活就会妨害生产的觀點，是錯誤的。当然，离开发展生产和提高觉悟，片面地或者过分地強調改善生活而不提倡为长远利益而艰苦奋斗，也是錯誤的。因此，党的決議中，对于逐步改善人民生活的問題，作了一些具体的指示。

首先必須把劳动和休息有节奏地結合起来，使劳动者有足够的睡眠时间（8小时）、休息时间和一定的文化娱乐时间；办好公共食堂，使每个在食堂吃饭的人吃得飽，吃得暖，吃得好，吃得干淨卫生，称心如意；逐步改善房屋住宅，特別是要在今后若干年内，分批完成集体新村的建設工作。新建住宅要便于一家男女老少的团聚（那种怀疑人民公社将拆散家庭的无稽之談，不攻自破）；關心老年人和妇女儿童，办好托儿所、幼儿园、妇产院、敬老

院，使小孩子个个长得活潑健壯，使无依无靠的老年人晚年得到依靠，使妇女在怀孕、生孩子、奶孩子期間得到一定的休息和营养，在月經期間，不干重活，不下水田；做好清洁卫生工作；积极开展羣众性的文化娱乐活动。同时，必須加强集体生活福利事业和服务性部門的政治思想工作，并指导社会輿論，把办好集体生活福利事业和作好服务性工作，看成是为人民服务的一种崇高的工作，批判和糾正那种輕視羣众生活福利工作、輕視服务性劳动的剥削阶级觀点。

总括以上三項，就是抓思想，抓生产，抓生活——这三項是党領導人民办好公社的精神条件和物質条件。

我国过渡到共产主义并不是遙远将来的事情了，我們全国人民必須在党的領導下，鼓足干勁，力爭上游，在工业战綫上、农业战綫上和科学文化战綫上，繼續跃进再跃进！